某数学活动小组在作三角形的拓展图形，研究其性质时，经历了如下过程：

（1）操作发现：

在等腰△ABC中，AB＝AC，分别以AB、AC为斜边，向△ABC的外侧作等腰直角三角形，如图1所示，其中DF⊥AB于点F，EG⊥AC于点G，M是BC的中点，连结MD和ME，则下列结论正确的是__________（填序号即可）．

①AF＝AG＝
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AB

；②MD＝ME；③整个图形是轴对称图形；④MD⊥ME．

（2）数学思考：

在任意△ABC中，分别以AB、AC为斜边，向△ABC的外侧作等腰直角三角形，如图2所示，M是BC[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




的中点，连结MD和ME，则MD与ME有怎样的数量关系？请给出证明过程；
（3）类比探究：

在任意△ABC中，仍分别以AB、AC为斜边，向△ABC的内侧作等腰直角三角形，如图3所示，M是BC的中点[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，连结MD和ME，试判断△MDE的形状[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




．答：_______[image: image5.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




__．
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图1 
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思路点拨
1．本题图形中的线条错综复杂，怎样寻找数量关系和位置关系？最好的建议是按照题意把图形规范、准确地重新画一遍．
2．三个中点M、F、G的作用重大，既能产生中位线，又是直角三角形斜边上的[image: image8.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




中线．
3．两组中位线构成了平行四边形，由此相等的角都标注出来，还能组合出那些相等的角？
满分解答
（1）填写序号①②③④．
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2）如图4，作DF⊥[image: image10.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




AB，[image: image11.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




EG⊥AC，垂足分别为F、G．
因为DF、EG分别是等腰直角三角形ABD和等腰直角三角形ACE斜边上的高，
所以[image: image12.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




F、G分别是AB、AC的中点．
又已知M是BC的中点，所以MF、MG是△ABC的中位线．
所以
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，MF//AC，[image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




MG//AB．
所以∠BFM＝∠BAC，∠MGC＝∠BAC．
所以∠BFM＝∠MGC．所以∠DFM＝∠MGE．
因为DF、EG分别是直角三角形ABD和直角三角形ACE斜边上的中线，
所以
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所以MF＝EG，DF[image: image18.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




＝NG．
所以△DFM≌△MGE．所以DM＝ME．
（3）△MDE是等腰直角三角形．
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图4                                 图5
考点伸展
第（2）题和第（3）题证明△DFM≌△MGE的思路是相同的，不同的是证明∠DFM＝∠MGE的过程有一些不同．
如图4，如图5，∠BFM＝∠BAC＝∠MGC．
如图4，∠DFM＝90°＋∠BFM，∠MGE＝90°＋∠MGC，[image: image20.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




所以∠DFM＝∠MGE．
如图5，∠DFM＝90°[image: image21.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T
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∠MGE＝90°－∠MGC，所以∠DFM＝∠MGE．
